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законодательства Украины в сфере про-
ведения химической мелиорации земель 
в Украине и применения химических мели-
орантов в сельском хозяйстве.
Ключевые слова: химическая мелио-
рация земель, химические мелиоранти, 
агрохимикаты.

Th e analysis of current legislation of Ukraine 
in the sphere of land chemical reclamation in 
Ukraine and the use of chemical ameliorants 
in agriculture are presented in the given 
article.
Keywords: chemical reclamation, chemical 
ameliorants, agrochemicals.

хімічної меліорації 
земель в Україні

Правове
регулювання



  74  

Трибуна дисертанта    Правове регулювання хімічної меліорації земель в Україні

П
роведення хімічної меліорації 
та  застосування хімічних мелі-
орантів у  сільському господар-
стві є  одним із  основних чин-

ників підвищення врожайності сільсько-
господарських культур, отримання висо-
коякісної продукції та  відновлення родю-
чості ґрунтів. Але хімічна меліорація зе-
мель є чи не найбільшою екологічною про-
блемою у  сільському господарстві. І  це 
не  випадково, адже саме застосування хі-
мічних меліорантів заподіює велику шкоду 
довкіллю під час ведення сільського гос-
подарства, створює загрозу для  здоров’я 
людини. Тому правове регулювання хіміч-
ної меліорації земель повинно базуватися 
на  поєднанні норм аграрного та  екологіч-
ного законодавства України, спрямованих 
на забезпечення екологічно обґрунтовано-
го використання хімічних меліорантів.

Дослідження правового регулюван-
ня хімічної меліорації земель опосеред-
ковано зустрічається в  наукових пра-
цях О. О. Погрібного, Ю. С. Шемшученка, 
Н. М. Новіцької, С. Д. Йосіфіді. Проте ба-
гато аспектів цього питання є  нерозкри-
тими і  потребують детальнішого вивчен-
ня. Висвітлення правового регулювання 
хімічної меліорації земель в Україні та за-
стосування хімічних меліорантів у  сіль-
ському господарстві і  стало метою дослі-
дження запропонованої статті.

Відповідно до  статті 6 Закону Украї-
ни «Про меліорацію земель»  від 14 січня 
2000 р. №1389-XIV [1], хімічна меліорація 
земель передбачає здійснення комплексу 
заходів, спрямованих на поліпшення фізи-
ко-хімічних і фізичних властивостей ґрун-
тів, їх хімічного складу.

 До основних фізико-хімічних власти-
вос тей ґрунту належить кислотність та 
луж ність ґрунтів. Кислотність відіграє 
важливу роль у  формуванні родючості 
ґрун ту і впливає на доступність та засво-
єння рослинами поживних речовин, мі-
нералізацію органічних речовин, життєді-

яльність мікроорганізмів та  на  інші фізи-
ко-хімічні процеси. Надмірна кислотність 
створює несприятливі умови для  росту 
і  розвитку рослин, знижує ефективність 
мінеральних добрив, стримує підвищення 
родючості ґрунтів. Традиційним шляхом 
покращення фізико-хімічних та  фізич-
них властивостей кислих ґрунтів є вапну-
вання, тобто насичення ґрунту кальцієм. 
Йому належить провідна роль у  системі 
заходів хімічної меліорації земель, які  за-
безпечують отримання високих і  сталих 
урожаїв сільськогосподарських культур. 
Крім того, в  умовах інтенсивного земле-
робства підвищується роль вапнування 
як  фактора охорони навколишнього при-
родного середовища, за  допомогою яко-
го компенсуються втрати кальцію, маг-
нію, що відчужуються з урожаєм та мігру-
ють з  фільтруючими атмосферними опа-
дами [2, с. 55].

Висока лужність ґрунту також неспри-
ятлива для більшості рослин. Лужні ґрун-
ти характеризуються гіршою, ніж ней-
тральні, родючістю; вони мають гірші фі-
зичні та  хімічні властивості. Ґрунти з  ви-
сокою лужною реакцією мають високу 
в’язкість, липкість, низьку водопроник-
ність, зцементованість та  безструктур-
ність у  сухому стані. Хімічна меліорація 
лужних ґрунтів відбувається шляхом гіп-
сування. З цією метою застосовують гіпс 
та  різні відходи промисловості (фосфо-
гіпс, дефекат, сірчанокисле залізо тощо) [3, 
с. 183].

Тому вапнування і  гіпсування земель 
у сільському господарстві – це основні на-
прямки хімічної меліорації земель в Укра-
їні, що  спрямовані на  підвищення родю-
чості ґрунтів.

Правовою основою проведення хіміч-
ної меліорації земель в Україні та застосу-
вання хімічних меліорантів у  сільському 
господарстві є Закон України «Про пести-
циди і агрохімікати» від 2 березня 1995 р. 
№86/95-ВР  [4], а  також підзаконні акти, 
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які були прийняті на підставі цього Зако-
ну. Зазначений Закон регулює відносини, 
пов’язані з  державною реєстрацією, ви-
робництвом, закупівлею, транспортуван-
ням, зберіганням, реалізацією та  безпеч-
ним для здоров’я людини і навколишньо-
го природного середовища застосуванням 
пестицидів і  агрохімікатів, визначає пра-
ва і  обов’язки підприємств, установ, ор-
ганізацій та  громадян, а  також повнова-
ження органів державної виконавчої вла-
ди і посадових осіб у цій сфері. Цей Закон 
передбачає пріоритетність збереження 
здоров’я людини і охорони навколишньо-
го природного середовища над економіч-
ним ефектом від  застосування хімічних 
меліорантів.

Відповідно до  статті 1 Закону України 
«Про пестициди і  агрохімікати», хімічні 
меліоранти є агрохімікатами, що застосо-
вуються для  підвищення родючості ґрун-
тів, урожайності сільськогосподарських 
культур і поліпшення якості рослинниць-
кої продукції. Згідно зі ст. 4 цього Закону, 
агрохімікати повинні мати високу біоло-
гічну ефективність щодо цільового при-
значення і  відповідати вимогам екологіч-
ної безпеки, державним стандартам, са-
нітарним нормам та іншим нормативним 
документам.

Чинним законодавством забороняєть-
ся ввезення на  митну територію Укра-
їни, виробництво, реалізація, застосу-
вання та  рекламування агрохімікатів 
до  їх державної реєстрації. Державна ре-
єстрація агрохімікатів проводиться Мі-
ністерством екології та  природних ре-
сурсів України, що  діє на  підставі Поло-
ження про  Міністерство охорони навко-
лишнього природного середовища Укра-
їни, затвердженого постановою Кабіне-
ту Міністрів України 2 листопада 2006 р. 
№1524  [5], та  Указу Президента України 
«Про оптимізацію системи центральних 
органів виконавчої влади» від  9 грудня 
2010  р. №1085/2010  [6]. Процедура дер-

жавної реєстрації агрохімікатів в  Украї-
ні закріплена Порядком проведення дер-
жавних випробувань, державної реєстра-
ції та  перереєстрації, видання переліків 
пестицидів і  агрохімікатів, дозволених 
до використання в Україні, затвердженим 
постановою Кабінету Міністрів України 
від 4 березня 1996 р. №295 [7].

Державній реєстрації агрохімікатів пе-
редує ряд обов’язкових процедур:

1) державні випробування агрохімікатів, 
які проводяться у 2 етапи: польовий і ви-
робничий;

2) гігієнічна регламентація та державна 
реєстрація хімічної речовини, яка прово-
диться згідно з  Положенням про  гігієніч-
ну регламентацію та  державну реєстра-
цію небезпечних факторів, затвердженим 
постановою Кабінету Міністрів України 
від 13 червня 1995 р. №420 [8];

3) розробка документації з безпечного 
застосування засобів захисту рослин;

4) розробка нормативів екологічної без-
пеки хімічних речовин: гранично допус-
тимих концентрацій, мінімально допусти-
мих рівнів, орієнтовно допустимих рівнів 
тощо;

5) внесення плати за  реєстрацію, по-
рядок оплати якої визначено постановою 
Кабінету Міністрів України від 13 червня 
1995 р. №420 [8], а розмір – наказом Мініс-
терства охорони навколишнього природ-
ного середовища України від 20 листопада 
2008 р. №595 [9];

6) проведення санітарно-епідеміологіч-
ної, екологічної, біологічно-господарської 
експертиз;

7) розробка методик визначення залиш-
кової кількості препаратів у  сільськогос-
подарській продукції, природних об’єктах.

Державній реєстрації також підляга-
ють препаративні форми агрохімікатів ві-
тчизняного та  іноземного виробництва, 
для  яких розроблені регламенти засто-
сування, включаючи гігієнічні нормати-
ви і методи контролю за їх дотриманням. 
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Державна реєстрація препаратів, що виго-
товляються на  території України, прово-
диться після реєстрації діючої речовини 
у Комітеті з питань гігієнічного регламен-
тування Міністерства охорони здоров’я 
України.

Відповідно до  Закону України «Про 
пестициди і  агрохімікати» та  постанови 
Кабінету Міністрів України «Про затвер-
дження Порядку проведення державних 
випробувань, державної реєстрації та  пе-
ререєстрації, видання переліків пестици-
дів і  агрохімікатів, дозволених до  вико-
ристання в Україні», агрохімікати реєстру-
ються терміном до десяти років. Після за-
кінчення терміну реєстрації агрохімікатів 
проводиться їх перереєстрація.

Після державної реєстрації агрохімі-
кати вносяться до  Переліку пестицидів 
і  агрохімікатів, дозволених для  викорис-
тання в Україні, що розробляється Мініс-
терством екології та  природних ресур-
сів України та  погоджується з  Міністер-
ством охорони здоров’я України і  Мініс-
терством аграрної політики та продоволь-
ства України, що діє на підставі Положен-
ня про  Міністерство аграрної політики 
України, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України 1 листопада 2006 р. 
№1541  [10], та Указу Президента України 
«Про оптимізацію системи центральних 
органів виконавчої влади» [6]. Зазначений 
Перелік видається один раз на два роки зі 
щорічним виданням доповнень до  нього 
про нові зареєстровані, а також забороне-
ні до використання препарати.

Потрібно також зауважити, що  згідно 
з п. 11 ст. 9 Закону України «Про ліцензу-
вання певних видів господарської діяль-
ності» від 1 червня 2000 р. №1775-ІІІ [11] 
господарська діяльність з  виробництва 
агрохімікатів, оптова, роздрібна торгівля 
агрохімікатами підлягає обов’язковому 
ліцензуванню. Ліцензування зазначених 
видів господарської діяльності до  при-
йняття Указу Президента України «Про 

оптимізацію системи центральних ор-
ганів виконавчої влади»  [6] проводило-
ся Державним комітетом України з  пи-
тань регуляторної політики та  підприєм-
ництва, який здійснював свою діяльність 
на  підставі Положення, затвердженого 
Указом Президента України від  25 трав-
ня 2000 р. №721/2000 [12]. Однак Указом 
Президента України «Про оптимізацію 
системи центральних органів виконавчої 
влади» Державний комітет України з  пи-
тань регуляторної політики та  підприєм-
ництва було ліквідовано, а функції у сфері 
реалізації державної регуляторної політи-
ки та  розвитку підприємництва покладе-
но на  новоутворене Міністерство еконо-
мічного розвитку і торгівлі України.

Після прийняття рішення про  вида-
чу ліцензії суб’єкт господарювання здій-
снює оплату робіт з  ліцензування відпо-
відно до  постанови Кабінету Міністрів 
України «Про строк дії ліцензії на  прова-
дження певних видів господарської діяль-
ності, розміри і порядок зарахування пла-
ти за  її  видачу» від  29 листопада 2000  р. 
№1755 [13].

Строк дії ліцензії на  провадження гос-
подарської діяльності, пов’язаної з вироб-
ництвом і торгівлею агрохімікатами, згід-
но з постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про строк дії ліцензії на проваджен-
ня певних видів господарської діяльнос-
ті, розміри і  порядок зарахування плати 
за її видачу» є необмеженим.

Крім того, відповідно до п. 41 ст. 7 Зако-
ну України «Про страхування» вiд 7 берез-
ня 1996 р. №85/96-ВР [14] суб’єкти госпо-
дарювання, які  здійснюють діяльність зі 
зберігання або застосування агрохімікатів, 
зобов’язані страхувати цивільну відпові-
дальність за шкоду, яку може бути заподі-
яно довкіллю або здоров’ю людей.

Згідно зі статтею 14 Закону України 
«Про пестициди і  агрохімікати» підпри-
ємства, установи і організації зобов’язані 
вести облік наявності та використання аг-
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рохімікатів і  надавати інформацію орга-
нам Державної служби статистики Украї-
ни, в порядку періодичної державної ста-
тистичної звітності, згідно з  вимогами 
Порядку державного обліку наявності 
та  використання пестицидів і  агрохіміка-
тів, затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 2 листопада 1995 р. 
№881 [15].

Отже, з  вищезазначеного видно, 
що  діяльність з  виробництва, зберіган-
ня, застосування агрохімікатів, у  тому 
числі хімічних меліорантів, покладає 
на  суб’єктів господарювання досить ве-
лику кількість обов’язків, за  порушен-
ня яких настає цивільна, дисциплінарна, 
адміністративна або  кримінальна відпо-
відальність. Разом з тим, держава всіля-
ко підтримує заходи із хімічної меліора-
ції земель як  фактора підвищення вро-
жайності сільськогосподарських куль-
тур та  відновлення родючості ґрунтів. 
Так, відповідно до  ст.  23 Закону Украї-
ни «Про пестициди і агрохімікати» здій-
снення агрохімічних заходів, в тому чис-
лі вапнування і  гіпсування ґрунтів, дер-
жавні випробування та реєстрація агро-
хімікатів, створених вітчизняними нау-
ково-дослідними установами та  підпри-
ємствами тощо, здійснюється за  раху-
нок коштів державного бюджету.

Згідно з  постановою Верховної Ради 
України від  5 березня 1998  р. №188/9 8-
ВР [16] до основних напрямів державної 
політики України у  галузі охорони до-
вкілля, використання природних ресур-
сів та  забезпечення екологічної безпеки 
віднесено: розширення виробництва гіп-
су та будівельних матеріалів з фосфогіп-
су, а  також організація підготовки і  по-
стачання фосфогіпсу для  меліорації со-
лончакових ґрунтів; збільшення вико-
ристання вапнякових відходів для  ви-
робництва  вапнякового борошна і  це-
менту, а  також забезпечення підготов-
ки і  поставки  вапняково-сірчаних відхо-

дів для  вапнування кислих ґрунтів у сіль-
ському господарстві.

Постановою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 19 вересня 2007 р. №1158 затвердже-
но Державну цільову програму розвитку 
українського села на період до 2015 р. [17], 
де одним з  основних заходів з  підвищен-
ня родючості ґрунтів є проведення вапну-
вання та гіпсування ґрунтів.

Отже, однією із головних умов інтенси-
фікації сільськогосподарського виробни-
цтва, тобто отримання з  кожної одиниці 
площі, що  зайнята сільськогосподарськи-
ми угіддями, більшої кількості продукції 
з  меншими витратами, є  проведення хі-
мічної меліорації земель.

Однак надмірне і  неправильне засто-
сування хімічних меліорантів негативно 
впливає на  стан навколишнього природ-
ного середовища. Причина полягає в  од-
нобокості підходу до  їх  застосування  – 
аби отримати максимальний врожай. Це 
призводить до  поганих наслідків: забруд-
нюється ґрунт, вода, повітря, погіршуєть-
ся якість урожаю сільськогосподарських 
культур, що  згубно впливає на  здоров'я 
людей.

Єдиним виходом є  мінімізація нега-
тивного впливу хімічної меліорації зе-
мель на стан навколишнього середовища 
у сільському господарстві. Вирішенню цієї 
важливої екологічної проблеми має спри-
яти законодавство, що діє у цій галузі. За-
вдання правового регулювання застосу-
вання хімічних засобів у  сільському гос-
подарстві полягає в запобіганні та усунен-
ні негативних наслідків використання аг-
рохімікатів для  навколишнього природ-
ного середовища і здоров’я людини. Тобто 
слід за  допомогою правових важелів до-
магатись застосування науково обґрунто-
ваних, екологічно безпечних, ресурсозбе-
рігаючих технологій використання хіміч-
них меліорантів. Адже правове регулю-
вання у  сфері хімічної меліорації земель 
повинно мати екологічну спрямованість.
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